

**Текстовое описание
Интернет - проекта
"Забытый памятник забытой войны"**

Название работы "Учитель, ставший писателем»"

Номинация: "Краеведы рассказывают"

Учебное заведение: МОУ "Нурлатская гимназия"

**Руководитель: Сибгатова Дания Насыховна, учитель обществознания и истории,
руководитель кружка "Краеведение: пишем историю края"**

Участник проекта – ученица 9в класса Сабирова Зульфира

Адрес школы:

423040, Республика Татарстан,

Г.Нурлат, ул. Нурлатская,8, МОУ "Нурлатская гимназия"

Тел: 8(84345)2-40-37.

Учитель, ставший писателем.

Около десяти лет назад мне в руки попала маленькая книжечка Василия Орлова «Ангел-хранитель» и моё внимание оно привлекло, прежде всего, тем, что автор был родом из нашего, Октябрьского района. Перелистав несколько страниц, я принялась за чтение и не заметила, как довольно быстро, безотрывно перечитала все опубликованные в книге коротенькие рассказы и была приятно удивлена. Несмотря на маленький объём, они были наполнены жизненным материалом с очень добрым содержанием. И пусть извинят меня специалисты советской и русской литературы и простят ценители таланта Василия Шукшина, но именно с героями шукшинских рассказов невольно сравнивала я героев рассказов Орлова. Они были очень похожи на них своей непосредственностью, простотой и смекалкой и были легко узнаваемы. Причём, среди героев его рассказов встречались имена знакомых людей и описывались реальные случаи из жизни известных нам населённых пунктов. И странно, порой обычное рядовое происшествие предстаёт перед нами как интересное историческое событие.

Василий Прохорович Орлов, член Союза писателей России, родился в 1918 году в деревне Большая Аксумла. С детства работал в поле, в колхозе. Его отец Прохор Васильевич Орлов погиб в гражданскую войну и Акулина Матвеевна Орлова поднимала пятерых детей одна. Дети выросли под стать ей трудолюбивыми, потому хозяйство у них было налажено крепкое. Однако Акулину Матвеевну, ее братьев и двух сыновей Дмитрия и Андрея не миновало раскулачивание с конфискацией всего имущества, из ссылки вернулись только через 7-8 лет.

Когда в конце 20-х в соседней деревне Илюткино открыли школу-семилетку, дети из окрестных деревень хлынули туда. Только из Аксумлы в начале учебного года было более тридцати учащихся. После 4-го класса из-за отсутствия поблизости других школ, Василий целый год не учился. И на другой год пошёл только в конце сентября. Мать была одна и не могла обойтись в хозяйстве без мужских рук.

В теплую погоду в основном ходили босиком. Столовой тогда в школе не было. На обед обычно брали из дома кусок хлеба, который съедали ещё по пути в школу.

В конце октября заметно похолодало, пошли осенние дожди. Однажды утром, глядя на босые ноги сына, Акулина Матвеевна с болью в глазах спросила: «В чем же ты пойдешь в школу? Лапти-то совсем развалились... В лес бы сходить за лыком, да боюсь. Поймают лесники и оштрафуют.»

О том, чтобы не учиться не хотелось и думать. Неизвестно, как была бы разрешена эта проблема, но в тот день судьба преподнесла Орлову подарок. Дождь моросил с утра, и пока Василий добежал до Илюткино, на нем уже не было сухого места. Из-за плохой погоды детей в школе было мало и параллельные классы объединили. И тут он познакомился с Федором Савгачевым, плотным черноволосым мальчиком из соседней деревни Ерепкино, который обратил внимание, что Василий совсем продрог и на ногах у него ничего нет. На следующий день он сунул в руки Василия пару совершенно новых лаптей, сказав, что самому они малы. Впоследствии пути-дороги Василия и Федора не раз пересекутся. Оба станут писателями, членами Союза писателей, проживут долгую – в девять десятков лет-счастливую жизнь.

Окончив педагогический рабфак, в 1937-1938 учебном году работал учителем начальных классов в деревне Салдакаево. В 1941 году окончил факультет русского языка и литературы при Ульяновском педагогическом институте и вскоре ушёл на фронт.

По опалённым дорогам войны дошёл Василий Прохорович до города Грауденец, где и произвёл свой последний выстрел. 20 февраля 1945 года был тяжело ранен и победу над фашистской Германией встретил в запасном полку. За воинскую доблесть награждён орденом Отечественной войны I степени, медалями «За отвагу», «За боевые заслуги».

Демобилизовался он в октябре 1945 года и до выхода на пенсию преподавал русский язык и литературу в Якушкинской средней школе, ежедневно вышагивая трёхкилометровый путь к ней от своей родной деревни. Почти сорок лет своей жизни отдал Орлов школьному делу. Будучи долгие годы председателем местного комитета школы на общественных началах, очень много времени уделял не только педагогическим, но и хозяйственным вопросам. В те годы очень трудно было представить школу без этого энергичного, талантливого человека. Без его инициативы и участия не обходилось ни одно мероприятие - будь то спортивное соревнование, концерт или просто организованная работа на пришкольном участке. А как интересно проходили его уроки литературы! По сей день его коллеги и ученики вспоминают с огромной теплотой счастливые минуты духовного единения с этим добрым и чутким педагогом. С не меньшим интересом работал и он сам как с родителями, так и с молодыми учителями. Несмотря на строгость и требовательность, он был очень прост и тактичен в обращении с людьми, будь то ребёнок или седой старик.

Василий Прохорович в жизни своей очень много работал, любил работать, всего в жизни добивался своим трудом и усердием.

Из воспоминаний дочерей Орлова В.П.: «...Сколько мы себя помним, отец работал, не покладая рук. Будучи ещё детьми, мы, просыпаясь ночью, видели, как горит лампа (до 60-х годов керосиновая) в его «кабинете», как называли мы его рабочий уголок за перегородкой. На столе стопками лежали тетради учащихся, кругом, - на полках, в шкафу и даже на широкой тахте, где он отдыхал, лежали газеты, журналы, книги, словари, энциклопедии. Мы часто порывались наводить там порядок, но это нам строго запрещалось. В этом беспорядке у него был свой порядок, понятный только ему....»

С 1974 года он жил в Набережных Челнах. Уже будучи на пенсии, 16 лет проработал в системе горжилуправления по озеленению города, много времени отводил общественной работе. Интересный, творческий человек, искренне любящий жизнь и людей, он высоко ценил в них честность, высокие моральные качества, любовь к своему Отечеству и труду.

Умер Василий Прохорович в возрасте 87 лет и похоронен в дер. Аксумла. Он прожил большую жизнь, полную любви и достойную уважения и подражания.

Ещё при жизни в Татарстане и Чувашии были опубликованы сотни рассказов, очерков, басен и сатирических стихов Орлова на русском и чувашском языках, изданы несколько отдельных книг. Тематика его произведений весьма разнообразна, но все они очень легко читаются и оставляют светлый след в душе, несмотря на то, что пишет он и о войне, и о нечистоплотных поступках людей, и о горестных тоскливых минутах жизни... Согласитесь, такое по силам только талантливому человеку.